
专题 25 数据统计

一、选择题

1．（2023·江苏扬州·中考真题）空气的成分（除去水汽、杂质等）是：氮气约占 78%，氧气约占

21%，其他微量气体约占 1%．要反映上述信息，宜采用的统计图是(   )

A．条形统计图 B．折线统计图 C．扇形统计图 D．频数分布直方图

【答案】C

【分析】在扇形统计图中将总体看做一个圆，用各个扇形表示各部分，能清楚的表示出各部分所占

总体的百分比．

【详解】根据题意，将空气（除去水汽、杂质等）看做总体，用各个扇形表示空气的成分（除去水

汽、杂质等）中每一种成分所占空气的百分比，由此可以选择扇形统计图．

故选 C．

2．（2022·江苏徐州·中考真题）我国近十年的人口出生率及人口死亡率如图所示．

已知人口自然增长率=人口出生率—人口死亡率，下列判断错误的是（    ）

A．与 2012 年相比，2021 年的人口出生率下降了近一半

B．近十年的人口死亡率基本稳定

C．近五年的人口总数持续下降

D．近五年的人口自然增长率持续下降

【答案】C

【分析】根据折线统计图逐项分析判断即可求解．

【详解】解：A. 与 2012 年相比，2021 年的人口出生率下降了近一半，故该选项正确，不符合题意；



B. 近十年的人口死亡率基本稳定，故该选项正确，不符合题意；

C. 近五年的人口总数持续上升，只是自然增长率在变小，故该选项不正确，符合题意；

D. 近五年的人口自然增长率持续下降，故该选项正确，不符合题意．

故选 C．

3．（2022·江苏苏州·中考真题）为迎接党的二十大胜利召开，某校开展了“学党史，悟初心”系列活

动．学校对学生参加各项活动的人数进行了调查，并将数据绘制成如下统计图．若参加“书法”的人

数为 80 人，则参加“大合唱”的人数为（    ）

A．60 人 B．100 人 C．160 人 D．400 人

【答案】C

【分析】根据参加“书法”的人数为 80 人，占比为 20%，可得总人数，根据总人数乘以

1 25% 15% 20%- - - 即可求解．

【详解】解：总人数为80 20% 400¸ = ．

则参加“大合唱”的人数为  400 1 25% 15% 20% 160´ - - - = 人．

故选 C．

4．（2021·江苏南通·中考真题）以下调查中，适宜全面调查的是（    ）

A．了解全班同学每周体育锻炼的时间 B．调查某批次汽车的抗撞击能力

C．调查春节联欢晚会的收视率 D．鞋厂检测生产的鞋底能承受的弯折次数

【答案】A

【分析】根据普查得到的调查结果比较准确，但所费人力、物力和时间较多，而抽样调查得到的调

查结果比较近似进行判断．

【详解】解：A、了解全班同学每周体育锻炼的时间适合全面调查，符合题意；

B、调查某批次汽车的抗撞击能力适合抽样调查，不符合题意；

C、调查春节联欢晚会的收视率适合抽样调查，不符合题意；

D、鞋厂检测生产的鞋底能承受的弯折次数适合抽样调查，不符合题意；



故选：A．

5．（2021·江苏徐州·中考真题）第七次全国人民普查的部分结果如图所示．

根据该统计图，下列判断错误的是（    ）

A．徐州 0－14 岁人口比重高于全国 B．徐州 15－59 岁人口比重低于江苏

C．徐州 60 岁以上人口比重高于全国 D．徐州 60 岁以上人口比重高于江苏

【答案】D

【分析】根据题目中的条形统计图对四个选项依次判断即可．

【详解】解：根据题目中的条形统计图可知：

徐州 0－14 岁人口比重高于全国，A 选项不符合题意；

徐州 15－59 岁人口比重低于江苏，B 选项不符合题意；

徐州 60 岁以上人口比重高于全国，C 选项不符合题意；

徐州 60 岁以上人口比重低于江苏，D 选项符合题意．

故选：D．

6．（2023·江苏宿迁·中考真题）已知一组数据 96，89，92，95，98，则这组数据的中位数是（    ）

A．89 B．94 C．95 D．98

【答案】C

【分析】根据中位数的定义（将一组数据按照由小到大（或由大到小）的顺序排列，如果数据的个

数是奇数，则处于中间位置的数就是这组数据的中位数；如果数据的个数是偶数，则中间两个数据

的平均数就是这组数据的中位数）即可得．

【详解】解：将这组数据按从小到大进行排序为 89，92，95，96，98，

则其中位数是 95，



故选：C．

7．（2023·江苏徐州·中考真题）徐州云龙山共九节，蜿蜒起伏，形似游龙，每节山的海拔如图所

示．

  

其中，海拔为中位数的是（    ）

A．第五节山 B．第六节山 C．第八节山 D．第九节山

【答案】C

【分析】根据折线统计图把数据按从小到大排列，然后根据中位数可进行求解．

【详解】解：由折线统计图可按从小到大排列为 90.7、99.2、104.1、119.2、131.8、133.5、136.6、

139.6、141.6，所以海拔为中位数的是第 5 个数据，即为第八节山；

故选 C．

8．（2022·江苏淮安·中考真题）某公司对 25 名营销人员 4 月份销售某种商品的情况统计如下：

销售量（件） 60 50 40 35 30 20

人数 1 4 4 6 7 3

则这 25 名营销人员销售量的众数是（    ）

A．50 B．40 C．35 D．30

【答案】D

【分析】根据众数的定义求解即可．

【详解】解：因为销售量为 30 件出现的次数最多，所以这 25 名营销人员销售量的众数是 30.

故选：D.

9．（2022·江苏镇江·中考真题）第 1 组数据为：0、0、0、1、1、1，第 2 组数据为：
0

0,0, ,0
m64748
L
个

、

1

1,1, ,1
n64748
L
个

，其中m 、 n是正整数．下列结论：①当m n= 时，两组数据的平均数相等；②当m n> 时，

第 1 组数据的平均数小于第 2 组数据的平均数；③当m n< 时，第 1 组数据的中位数小于第 2 组数



据的中位数；④当m n= 时，第 2 组数据的方差小于第 1 组数据的方差．其中正确的是（    ）

A．①② B．①③ C．①④ D．③④

【答案】B

【分析】根据平均数、中位数、方差的求法分别求解后即可进行判断．

【详解】解：①第 1 组数据的平均数为：
0 0 0 1 1 1 0.5

6
+ + + + +

= ，

当 m＝n 时，第 2 组数据的平均数为：
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2
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+
，

故①正确；

②第 1 组数据的平均数为：
0 0 0 1 1 1 0.5

6
+ + + + +

= ，

当m n> 时，m＋n＞2n，则第 2 组数据的平均数为：
0 1 = 0.5

2
m n n n
m n m n n

´ + ´
< =

+ +
，

∴第 1 组数据的平均数大于第 2 组数据的平均数；

故②错误；

③第 1 组数据的中位数是
0 1 0.5

2
+

= ，

当m n< 时，若 m＋n 是奇数，则第 2 组数据的中位数是 1；当m n< 时，若 m＋n 是奇数，则第 2 组

数据的中位数是
1 1 1

2
+

= ；

即当m n< 时，第 2 组数据的中位数是 1，

∴当m n< 时，第 1 组数据的中位数小于第 2 组数据的中位数；

故③正确；

④第 1 组数据的方差为
   2 20 0.5 3 1 0.5 3
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当m n= 时，第 2 组数据的方差为
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∴当m n= 时，第 2 组数据的方差等于第 1 组数据的方差．

故④错误，

综上所述，其中正确的是①③；

故选：B



10．（2022·江苏盐城·中考真题）一组数据 2- ，0，3，1， 1- 的极差是（    ）

A．2 B．3 C．4 D．5

【答案】D

【分析】极差：一组数据中最大值与最小值的差，根据极差的定义进行计算即可．

【详解】解：∵这组数据中最大的为3，最小的为 2,-   

∴极差为最大值 3 与最小值 2- 的差为：  3 2 5- - = ，

故选 D．

11．（2022·江苏常州·中考真题）某汽车评测机构对市面上多款新能源汽车的0 ~ 100 / hkm 的加速时

间和满电续航里程进行了性能评测，评测结果绘制如下，每个点都对应一款新能源汽车的评测数

据．已知0 ~ 100 / hkm 的加速时间的中位数是 sm ，满电续航里程的中位数是 nkm ，相应的直线将平

面分成了①、②、③、④四个区域（直线不属于任何区域）．欲将最新上市的两款新能源汽车的评

测数据对应的点绘制到平面内，若以上两组数据的中位数均保持不变，则这两个点可能分别落在

（    ）

A．区域①、② B．区域①、③ C．区域①、④ D．区域③、④

【答案】B

【分析】根据中位数的性质即可作答．

【详解】在添加了两款新能源汽车的测评数据之后，0~100km/h 的加速时间的中位数 ms，满电续航

里程的中位数 nkm，这两组中位数的值不变，即可知这两款新能源汽车的 0~100km/h 的加速时间的

数值分别处于直线 m 的上方和下方，满电续航里程的数值分别位于直线 n 的左侧和右侧，据此逐项

判断即可：

A 项，两款车的 0~100km/h 的加速时间均在直线 m 下方，不符合要求，故 A 项错误；



B 项，可知这两款新能源汽车的 0~100km/h 的加速时间的数值分别处于直线 m 的上方和下方，满电

续航里程的数值分别位于直线 n 的左侧和右侧，符合要求；

C 项，两款车的满电续航里程的数值均在直线 n 的左侧，不符合要求，故 C 项错误；

D 项，两款车的 0~100km/h 的加速时间均在直线 m 上方，不符合要求，故 D 项错误；

故选：B．

12．（2022·江苏无锡·中考真题）已知一组数据：111，113，115，115，116，这组数据的平均数和众

数分别是（    ）

A．114，115 B．114，114 C．115，114 D．115，115

【答案】A

【分析】根据众数、平均数的概念求解．

【详解】解：这组数据的平均数为：（1+3+5+5+6）÷5+110=114，

115 出现了 2 次，出现次数最多，则众数为：115，

故选：A．

13．（2022·江苏连云港·中考真题）在体育测试中，7 名女生仰卧起坐的成绩如下（次/分钟）：38，

42，42，45，43，45，45，则这组数据的众数是（    ）

A．38 B．42 C．43 D．45

【答案】D

【分析】根据众数的定义即可求解．

【详解】解：∵45 出现了 3 次，出现次数最多，

∴众数为 45．

故选 D．

14．（2021·江苏无锡·中考真题）已知一组数据：58，53，55，52，54，51，55，这组数据的中位数

和众数分别是（    ）

A．54，55 B．54，54 C．55，54 D．52，55

【答案】A

【分析】根据中位数和众数的定义，直接求解即可．

【详解】解：58，53，55，52，54，51，55 从小到大排序后：51，52，53，54，55，55，58，

中间一个数为 54，即中位数为 54，

55 出现次数最多，即众数为 55，

故选 A．



15．（2021·江苏宿迁·中考真题）已知一组数据：4，3，4，5，6，则这组数据的中位数是（  ）

A．3 B．3.5 C．4 D．4.5

【答案】C

【分析】将原数据排序，根据中位数意义即可求解．

【详解】解：将原数据排序得 3，4， 4，5，6，

∴这组数据的中位数是 4．

故选：C

16．（2021·江苏苏州·中考真题）为增强学生的环保意识，共建绿色文明校园．某学校组织“废纸宝宝

旅行记”活动．经统计，七年级 5 个班级一周回收废纸情况如下表；

班级 一班 二班 三班 四班 五班

废纸重量（ kg） 4.5 4.4 5.1 3.3 5.7

则每个班级回收废纸的平均重量为（    ）

A．5kg B． 4.8kg C． 4.6kg D． 4.5kg

【答案】C

【分析】根据平均数的定义求解即可．

【详解】每个班级回收废纸的平均重量=
4.5+4.4+5.1+3.3+5.7 4.6

5
kg= ．

故选：C．

二、填空题

17．（2023·江苏·中考真题）将甲、乙两组各 10 个数据绘制成折线统计图(如图)，两组数据的平均数

都是 7，设甲、乙两组数据的方差分别为
2 2s s甲 乙、 ，则

2s甲          2s乙 (填“ >”“ = ”或“ <”)．

      

【答案】<



【分析】根据折线统计图可得甲的数据波动较小，进而根据方差的意义即可求解．

【详解】解：由折线统计图可得，甲的数据波动较小，则
2s甲 < 2s乙，

故答案为：<．

18．（2023·江苏盐城·中考真题）在英文句子“Happy  Teachers'  Day！”中，字母“ a ”出现的频数

为          .

【答案】3

【分析】根据频数定义可得答案．

【详解】在英文句子“Happy  Teachers'  Day！”中，字母“ a ”出现的频数为3，

故答案为：3．

19．（2023·江苏苏州·中考真题）小惠同学根据某市统计局发布的 2023 年第一季度高新技术产业产值

数据，绘制了如图所示的扇形统计图，则“新材料”所对应扇形的圆心角度数是                ．

  

【答案】72° / 72 度

【分析】根据“新材料”的占比乘以360°，即可求解．

【详解】解：“新材料”所对应扇形的圆心角度数是 20% 360 72´ ° = °，

故答案为：72°．

20．（2022·江苏镇江·中考真题）某班 40 名学生体重的频数分布直方图（不完整）如图所示，组距为         

kg．

【答案】5



【分析】根据频数分布直方图中  69.5 39.5 6- ¸ 即可求解．

【详解】解：依题意，组距为  69.5 39.5 6- ¸ 5= kg,

故答案为：5

21．（2022·江苏南通·中考真题）为了了解“双减”背景下全国中小学生完成课后作业的时间情况，比

较适合的调查方式是           （填“全面调查”或“抽样调查”）．

【答案】抽样调查

【分析】根据普查得到的调查结果比较准确，但所费人力、物力和时间较多，而抽样调查得到的调

查结果比较近似进行判断．

【详解】解：为了了解“双减”背景下全国中小学生完成课后作业的时间情况，比较适合的调查方式

是抽样调查， 

故答案为：抽样调查．

22．（2021·江苏泰州·中考真题）某班按课外阅读时间将学生分为 3 组，第 1、2 组的频率分别为 0.2、

0.5，则第 3 组的频率是    ．

【答案】0.3

【分析】利用 1 减去第 1、2 组的频率即可得出第 3 组的频率．

【详解】解：1-0.2-0.5=0.3，

∴第 3 组的频率是 0.3； 

故答案为：0.3

23．（2023·江苏泰州·中考真题）七（1）班 40 名同学上周家务劳动时间的频数分布直方图如图所示，

设这组数据的中位数为 mh，则 m          2.6（填“＞”“＝“＜”）

  

【答案】<

【分析】根据中位数的意义解答即可．

【详解】解：因为有 40 个数据，中位数应是数据有小到大排列第 20、21 个数据的平均数，

由频数分布直方图可知：第1 5- 组的人数分别为 5，7，12，9，7，



所以第 20、21 个数据都在第 3 组，即 2.0 ~ 2.5，这两个数的平均数一定小于 2.6，

故答案为：<．

24．（2023 下·黑龙江哈尔滨·七年级期末）一组数据 2，x，4，3，3 的平均数是 3，则 x 的值

是       ．

【答案】3

【分析】根据题意和算术平均数的含义，列式计算出 x 的值即可．

【详解】解：Q一组数据 2，x，4，3，3 的平均数是 3，

2 4 3 3 3 5x\ + + + + = ´ ，

解得 3x = ，

故答案为：3．

25．（2022·江苏镇江·中考真题）从 2021、2022、2023、2024、2025 这五个数中任意抽取 3 个数．抽

到中位数是 2022 的 3 个数的概率等于         ．

【答案】
3

10

【分析】根据题意画出树状图，结合概率公式即可求解．

【详解】解：根据题意，画树状图如图，

2022 为中位数的情形有 6 种，

2022 为中位数的情形有 6 种，



2022 为中位数的情形有 2 种，

2022 为中位数的情形有 2 种，

2022 为中位数的情形有 2 种，

共有 60 种情况，其中抽到中位数是 2022 的 3 个数的情况有 18 种，

则抽到中位数是 2022 的 3 个数的概率等于
18 3=
60 10

，

故答案为：
3

10

26．（2022·江苏泰州·中考真题）学校要从王静，李玉两同学中选拔一人参加运动会志愿者工作，选

拔项目为普通话，体育知识和旅游知识．并将成绩依次按 4∶3∶3 计分． 两人的各项选拔成绩如下表

所示，则最终胜出的同学是    ．

　 普通话 体育知识 旅游知识

王静 80 90 70

李玉 90 80 70

【答案】李玉

【分析】根据加权平均数：若 n 个数 x1，x2，x3，…，xn 的权分别是 w1，w2，w3，…，wn，则

1 1 2 2

1 2

n n

n

x w x w x w
w w w

+ + +
+ + +

L
L 叫做这 n 个数的加权平均数进行计算即可．

【详解】解：王静得分：
80 4 90 3 70 3

4 3 3
´ + ´ + ´

+ +
=80（分）

李玉得分：
90 4 80 3 70 3

4 3 3
´ + ´ + ´

+ +
=81（分）

∵81 分＞80 分，

∴最终胜出的同学是李玉．



故答案为：李玉．

27．（2022·江苏宿迁·中考真题）已知一组数据：4，5，5，6，5，4，7，8，则这组数据的众数

是   ．

【答案】5

【分析】根据众数的定义求解即可．

【详解】解：这组数据中 5 出现 3 次，次数最多，

所以这组数据的众数是 5，

故答案为：5．

28．（2022·江苏扬州·中考真题）某射击运动队进行了五次射击测试，甲、乙两名选手的测试成绩如

图所示，甲、乙两选手成绩的方差分别记为
2 2S S乙甲、 ，则

2S甲         2S乙．（填“>”“<”或“=”）

【答案】>

【分析】分别求出平均数，再利用方差的计算公式计算甲、乙的方差，进行比较即可．

【详解】根据折线统计图中数据，

 5 10 9 3 8 5 7x = + + + + ¸ =甲 ，  8 6 8 6 7 5 7x = + + + + ¸ =乙 ，

∴          2 2 2 2 22 1 5 7 10 7 9 7 3 7 8 7 6.8
5

s é ù= ´ - + - + - + - + - =ë û甲 ，

         2 2 2 2 22 1 8 7 6 7 8 7 6 7 7 7 0.8
5

s é ù= ´ - + - + - + - + - =ë û乙 ，

∴ 2 2s s> 乙甲 ，

故答案为：>．

29．（2021·江苏淮安·中考真题）现有一组数据 4、5、5、6、5、7，这组数据的众数是   ．



【答案】5

【分析】根据众数的意义求解即可．

【详解】这组数据中出现次数最多的是 5，共出现 3 次，因此众数是 5，故答案为：5．

30．（2021·江苏镇江·中考真题）某射手在一次训练中共射出了 10 发子弹，射击成绩如图所示，则射

击成绩的中位数是  环．

【答案】9

【分析】根据统计图中的数据，可以得到中间的两个数据是 9，9，然后计算它们的平均数即可得到

相应的中位数．

【详解】解：由统计图可得，

中间的两个数据是 9，9，故射击成绩的中位数是（9+9）÷2＝9（环），

故答案为：9．

31．（2021·江苏镇江·中考真题）小丽的笔试成绩为 100 分，面试成绩为 90 分，若笔试成绩、面试成

绩按 6：4 计算平均成绩，则小丽的平均成绩是  分．

【答案】96

【分析】根据加权平均数的公式计算可得．

【详解】解：小丽的平均成绩是
100 6 90 4

6 4
´ + ´

+
＝96（分），

故答案为：96．

32．（2021·江苏盐城·中考真题）一组数据 2，0，2，1，6 的众数为        ．

【答案】2

【分析】根据众数的定义进行求解即可得．

【详解】解：数据 2，0，2，1，6 中数据 2 出现次数最多，

所以这组数据的众数是 2．

故答案为 2．



33．（2021·江苏连云港·中考真题）一组数据 2，1，3，1，2，4 的中位数是      ．

【答案】2

【分析】先排序，再进行计算；

【详解】解：从小到大排序为：1，1，2，2，3，4，

∵数字有 6 个，

∴中位数为：
2 2 2

2
+

= ，

故答案是 2．

34．（2021·江苏扬州·中考真题）已知一组数据：a、4、5、6、7 的平均数为 5，则这组数据的中位数

是          ．

【答案】5

【分析】根据平均数的定义先算出 a 的值，再把数据按从小到大的顺序排列，找出最中间的数，即

为中位数．

【详解】解：∵这组数据的平均数为 5，

则
4 5 6 7 5

5
a + + + +

= ，

解得：a=3，

将这组数据从小到大重新排列为：3，4，5，6，7，

观察数据可知最中间的数是 5，

则中位数是 5．

故答案为：5．

三、解答题

35．（2023·江苏盐城·中考真题）盐城市大丰国家级麋鹿自然保护区在过去的 37 年间，将濒临灭绝的

39 头世界珍稀野生动物麋鹿发展到如今的 7033 头．

某校生物兴趣小组去实地调查，绘制出如下统计图．

（注：麋鹿总头数=人工驯养头数+野生头数）



  

解答下列问题：

(1)①在扇形统计图中，哺乳类所在扇形的圆心角度数为_________°；

②在折线统计图中，近 6 年野生麋鹿头数的中位数为_________头．

(2)填表：

年份 2017 2018 2019 2020 2021 2022

人工驯养麋鹿头数 3473 3531 3666 3861 _________ 3917

(3)结合以上的统计和计算，谈谈你对该保护区的建议或想法．

【答案】(1)14.4°，1585

(2)3980

(3)见解析

【分析】（1）先计算哺乳类所占百分比，再计算该部分扇形圆心角的度数；

（2）先排序，再计算中间的两个数的平均数；

（3）从人工驯养和野生保护两个方面表述即可．

【详解】（1）解：①在扇形统计图中，哺乳类所占的百分比为：1 54% 32% 10% 4%- - - = ，

∴哺乳类所在扇形的圆心角度数为：360 4% 14.4°´ = °；

②在折线统计图中，近 6 年野生麋鹿头数按从小到大顺序排序为：

765,1025,1350,1820,2503,3116，

近 6 年野生麋鹿头数的中位数为
1350 1820 1585

2
+

= ，

故答案为：14.4°，1585；

（2）解：6483 2503 3980- = ，

故答案为：3980；

（3）加强对野生麋鹿的保护的同时，提高人工驯养的技术．



36．（2023·江苏镇江·中考真题）香醋中有一种物质，其含量不同，风味就不同，各风味香醋中该种

物质的含量如下表．

风味 偏甜 适中 偏酸

含量/  /100mg mL 71.2 89.8 110.9

某超市销售不同包装（塑料瓶装和玻璃瓶装）的以上三种风味的香醋，小明将该超市1 5- 月份售出

的香醋数量绘制成如下条形统计图．

  

已知1 5- 月份共售出 150 瓶香醋，其中“偏酸”的香醋占 40%．

(1)求出 a，b 的值．

(2)售出的玻璃瓶装香醋中该种物质的含量的众数为______ mg/100mL，中位数为

______ mg/100mL．

(3)根据小明绘制的条形统计图，你能获得哪些信息？（写出一条即可）

【答案】(1) 18 20a b= ， =

(2)110.9，89.8

(3)见解析

【分析】（1）根据1 5- 月份共售出香醋的总量和“偏酸”的香醋占比，可求出 a 的值，进而求出 b 的

值；

（2）分别计算出玻璃瓶装香醋三种风味各自的数量，数量最多和数量居中的那种风味对应的含量即

为答案；

（3）根据条形统计图，任写一条合理的信息即可，答案不唯一．

【详解】（1）∵1 5- 月份共售出 150 瓶香醋，其中“偏酸”的香醋占比 40%，

∴售出“偏酸”的香醋的数量为150 40% 60´ = （瓶）．



∴ 42 60a + = ，解得 18a = ．

∵15 17 38 42 150b a+ + + + + = ，即130 150b+ = ，

解得 20b = ．

综上， 18 20a b= =， ．

（2）售出的玻璃瓶装香醋的数量为 20 38 42 100+ + = （瓶）．

其中：风味偏甜的有 20 瓶，风味适中的有 38 瓶，风味偏酸的有 42 瓶，

∵售出的风味偏酸的数量最多，风味适中的数量居中，

∴售出的玻璃瓶装香醋中的该种物质的含量的众数为110.9mg/100mL，中位数为89.8mg/100mL，

故答案为：110.9，89.8．

（3）根据小明绘制的条形统计图可知，人们更喜欢风味偏酸的香醋（答案不唯一，合理即可）．

37．（2023·江苏·中考真题）为了调动员工的积极性，商场家电部经理决定确定一个适当的月销售目

标，对完成目标的员工进行奖励．家电部对 20 名员工当月的销售额进行统计和分析．

数据收集（单位：万元）：

5.0   9.9   6.0   5.2   8.2   6.2   7.6   9.4   8.2   7.8

5.1   7.5   6.1   6.3   6.7   7.9   8.2   8.5   9.2   9.8

数据整理：

销售额/万元 5 6x£ < 6 7x£ < 7 8x£ < 8 9x£ < 9 10x£ <

频数 3 5 a 4 4

数据分析：

平均数 众数 中位数

7.44 8. b

问题解决：

(1)填空： =a _________，b = _________．

(2)若将月销售额不低于 7 万元确定为销售目标，则有_____名员工获得奖励．

(3)经理对数据分析以后，最终对一半的员工进行了奖励．员工甲找到经理说：“我这个月的销售额是

7.5 万元，比平均数 7.44 万元高，所以我的销售额超过一半员工，为什么我没拿到奖励？”假如你是

经理，请你给出合理解释．

【答案】(1)4，7.7



(2)12

(3)7.5 万元小于中位数 7.7 万元，有一半多的员工销售额比 7.5 万元高，故员工甲没拿到奖励

【分析】（1）根据所给数据及中位数的定义求解；

（2）根据频数分布表求解；

（3）利用中位数进行决策．

【详解】（1）解：该组数据中有 4 个数在 7 与 8 之间，故 4a = ，

将 20 个数据按从小到大顺序排列，第 10 位和第 11 位分别是 7.6，7.8，故中位数
7.6 7.8 7.7

2
b +

= = ，

故答案为：4，7.7；

（2）解：月销售额不低于 7 万元的有： 4 4 4 12+ + = （人），

故答案为：12；

（3）解：7.5 万元小于中位数 7.7 万元，有一半多的员工销售额比 7.5 万元高，故员工甲没拿到奖

励．

38．（2023·江苏·中考真题）为合理安排进、离校时间，学校调查小组对某一天八年级学生上学、放

学途中的用时情况进行了调查．本次调查在八年级随机抽取了 20名学生，建立以上学途中用时为横

坐标、放学途中用时为纵坐标的平面直角坐标系，并根据调查结果画出相应的点，如图所示：

  

(1)根据图中信息，下列说法中正确的是______（写出所有正确说法的序号）：

①这 20名学生上学途中用时都没有超过30min；

②这 20名学生上学途中用时在 20min 以内的人数超过一半；

③这 20名学生放学途中用时最短为5min；

④这 20名学生放学途中用时的中位数为15min．



(2)已知该校八年级共有 400名学生，请估计八年级学生上学途中用时超过 25min 的人数；

(3)调查小组发现，图中的点大致分布在一条直线附近．请直接写出这条直线对应的函数表达式并说

明实际意义．

【答案】(1)①②③

(2) 20

(3)直线的解析式为： y x= ；这条直线可近似反映该学校放学途中用时和上学途中用时的变化趋

势．

【分析】（1）根据图中信息，逐项分析即可求解；

（2）根据图中信息，可得上学途中用时超过 25min 的学生有 1 人，用总人数×抽取的学生中上学用时

超过 25min 学生所占比例；即可求解；

（3）先画出近似直线，待定系数法求解即可得到直线的解析式．

【详解】（1）解：根据在坐标系中点的位置，可知：

这 20名学生上学途中所有用时都是没有超过30 min 的，故①说法正确；

这 20名学生上学途中用时在 20min 以内的人数为：17 人，超过一半，故②说法正确；

这 20名学生放学途中用时最段的时间为5min ，故③说法正确；

这 20名学生放学途中用时的中位数是用时第10和第11的两名学生用时的平均数，在图中，用时第10

和第11的两名学生的用时均小于15min ，故这 20名学生放学途中用时的中位数也小于15min，即④

说法错误；

故答案为：①②③．

（2）解：根据图中信息可知，上学途中用时超过 25min 的学生有 1 人，

故该校八年级学生上学途中用时超过 25min 的人数为
1400 20
20

´ = （人）．

（3）解：如图：



  

设直线的解析式为： y kx b= + ，根据图象可得，直线经过点  10,10 ，  7,7 ，

将  10,10 ，  7,7 代入 y kx b= + ，得：

10 10
7 7

k b
k b

= +ì
í = +î

，

解得：
1
0

k
b

=ì
í =î

，

故直线的解析式为： y x= ；

则这条直线可近似反映该学校学生放学途中用时和上学途中用时的变化趋势．

39．（2023·江苏南通·中考真题）某校开展以"筑梦天宫、探秘苍穹"为主题的航天知识竞赛，赛后在

七、八年级各随机抽取 20 名学生的竞赛成绩，进行整理、分析，得出有关统计图表．

  

(1)若该校八年级共有 300 名学生参赛，估计优秀等次的约有____________人；

(2)你认为七、八年级中哪个年级学生的竞赛成绩更好些?请从两个方面说明理由．



【答案】(1)90

(2)答案不唯一，见解析

【分析】（1）求出优秀等次的频率，再求出总人数，用样本估计总体；

（2）根据平均数，中位数，众数，方差进行评价．

【详解】（1）解：
6 300 90
20

´ = ，

故答案为：90；

（2）解：答案不唯一，如：七年级学生的竞赛成绩更好些．

理由：七、八年级抽取的学生竞赛成绩的平均数相同，而七年级学生成绩的方差小，成绩更稳定；

七、八年级抽取的学生竞赛成绩的平均数相同，而七年级学生成绩的优秀及良好占比更高．

八年级学生的竞赛成绩更好些．

理由：七、八年级抽取的学生竞赛成绩的平均数相同，而八年级学生成绩的中位数高于七年级；

七、八年级抽取的学生竞赛成绩的平均数相同，而八年级学生成绩的众数高于七年级．

40．（2023·江苏宿迁·中考真题）为了解某校九年级学生周末活动情况，随机抽取了部分学生进行调

查，并绘制了如图所示的两幅不完整的统计表和统计图．

学生参加周末活动人数统计表

活动名称 人数

A．课外阅读 40

B．社会实践 48

C．家务劳动 m

D．户外运动 n

E．其它活动 26

  请结合图表中提供的信息，解答下列问题：



(1) m = ________， n = ________；

(2)扇形统计图中 A 对应的圆心角是________度；

(3)若该校九年级有 800 名学生，请估算该校九年级周末参加家务劳动的人数．

【答案】(1)24，62

(2)72

(3)估算该校九年级周末参加家务劳动的人数为 96 名

【分析】（1）先根据 B 的扇形统计图和统计表信息可求出抽取调查的学生总人数，再根据D的扇形

统计图可求出n的值，然后利用抽取调查的学生总人数减去其他活动的人数可得m 的值；

（2）利用360°乘以A 的学生人数所占百分比即可得；

（3）利用该校九年级的学生总人数乘以周末参加家务劳动的学生人数所占百分比即可得．

【详解】（1）解：抽取调查的学生总人数为 48 24% 200¸ = （人），

则 31% 200 62n = ´ = （人），

200 40 48 62 26 24m = - - - - = （人），

故答案为：24，62．

（2）解：
40360 100% 72
200

°´ ´ = °，

即扇形统计图中A 对应的圆心角是 72 度，

故答案为：72．

（3）解：
24800 100% 96

200
´ ´ = （名），

答：估算该校九年级周末参加家务劳动的人数为 96 名．

41．（2023·江苏泰州·中考真题）如图是我国 2019~2022 年汽车销售情况统计图．

  

根据图中信息，解答下列问题：



(1)2022 年我国新能源汽车销售量约占该年各类汽车销售总量的_____________ % （精确到1% ）；

这 4 年中，我国新能源汽车销售量在各类汽车销售总量占比最高的年份是___________年；

(2)小明说：新能源汽车 2022 年的销售量超过前 3 年的总和，所以 2022 年新能源汽车销售量的增长

率比 2021 年高．你同意他的说法吗？请结合统计图说明你的理由．

【答案】(1)26，2022 年

(2)不同意．理由见详解

【分析】（1）将图中数据分别计算 2019 ~ 2022 年我国新能源汽车销售量在各类汽车销售总量占比即

可求解；

（2）求出 2021、2022 年新能源汽车销售量的增长率即可求解．

【详解】（1）2022年我国新能源汽车销售量约占该年各类汽车销售总量的占比为：
688.7 100% 26%
2686.4

´ » ，

2021 年我国新能源汽车销售量约占该年各类汽车销售总量的占比为：
352 100% 13%

2627.5
´ » ，

2020 年我国新能源汽车销售量约占该年各类汽车销售总量的占比为：
136.7 100% 5%
2531

´ » ，

2019 年我国新能源汽车销售量约占该年各类汽车销售总量的占比为：
120.6 100% 5%
2577

´ » ，

\这 4 年中，我国新能源汽车销售量在各类汽车销售总量占比最高的年份是 2022 年．

故答案为：26，2022 年；

（2）不同意．理由如下：

2022 年新能源汽车销售量的增长率为：
688.7 352 100% 96%

352
-

´ » ，

2021 年新能源汽车销售量的增长率为：
352 136.7 100% 157%

136.7
-

´ » ，

2022\ 年新能源汽车销售量的增长率比 2021 年低．

42．（2023·江苏无锡·中考真题）2023 年 5 月 30 日，神州十六号载人飞船成功发射，为大力弘扬航

天精神，普及航天知识，激发学生探索和创新热情，某初中在全校开展航天知识竞赛活动现采用简

单随机抽样的方法从每个年级抽取相同数量的学生答题成绩进行分析，绘制成下列图表，请根据图

表提供的信息，解答下列问题：

学生参加航天知识竞赛成绩频数分布表

竞赛成绩

x（组别）

75x <

（A）

75 80x£ <

（B）

80 85x£ <

（C）

85 90x£ <

（D）

90 95x£ <

（E）

95 100x£ £

（F）



频数 21 96 a 57 b 6

学生参加航天知识竞赛成绩统计表

年级 平均数 众数 中位数

七年级 82.73 82 81

八年级 81.84 82 82

九年级 81.31 83 80

  (1) =a _________；m = _________%；

(2)请根据“学生参加航天知识竞赛成绩统计表”对本次竞赛中 3 个年级的总体情况做出评价，并说明

理由．

【答案】(1)90；10

(2)七年级的平均分最高；八年级的中位数最大；九年级的众数最大

【分析】（1）先求出总人数，再根据 C 所占的百分比求出 a，再由所有频率之和为 1，求出“E”所占

的百分比，进而确定 m 的值；

（2）比较中位数、众数、平均数的大小得出答案．

【详解】（1）解：∵抽取的总人数为 21 7% 300¸ = （人），

∴C 组的人数为 300 30% 90a = ´ = （人），

100% 7% 32% 30% 19% 2% 10%m = - - - - - = ；

故答案为：90，10；

（2）解：七年级的平均分最高；

八年级的中位数最大；

九年级的众数最大．（答案不唯一）．



43．（2023·江苏徐州·中考真题）为了解某地区九年级学生的视力情况，从该地区九年级学生中抽查

了部分学生，根据调查结果，绘制了如下两幅不完整的统计图．

  

根据以上信息，解决下列问题：

(1)此次调查的样本容量为      ；

(2)扇形统计图中A 对应圆心角的度数为     °；

(3)请补全条形统计图；

(4)若该地区九年级学生共有 25000人，请估计其中视力正常的人数．

【答案】(1)450

(2)36°

(3)见解析

(4) 2500人

【分析】（1）根据C 的人数是117 人，所占的比例是26%，据此即可求得此次调查的样本容量；

（2）用A 类学生数除以 450，再乘以360°即可得解；

（3）利用总人数减去A 、C 、D三类的人数即可求得 B 的人数，从而补全直方图；

（4）利用总人数 25000乘以对应的百分比即可求得．

【详解】（1）解：117 26% 450¸ = ，

答：此次调查的样本容量为是 450，

故答案为 450．

（2）解：
45 360 36

450
´ ° = °，

故答案为36°；

（3）解： 450 45 117 233 55- - - =



补全图形如下：

  

（4）解：
4525000 2500

450
´ = （人）

答：九年级学生共有 25000人，请估计其中视力正常的人数共有 2500人．

44．（2023·江苏苏州·中考真题）某初中学校为加强劳动教育，开设了劳动技能培训课程．为了解培

训效果，学校对七年级 320 名学生在培训前和培训后各进行一次劳动技能检测，两次检测项目相同，

评委依据同一标准进行现场评估，分成“合格”、“良好”、“优秀”3 个等级，依次记为 2 分、6 分、8

分（比如，某同学检测等级为“优秀”，即得 8 分）．学校随机抽取 32 名学生的 2 次检测等级作为样

本，绘制成下面的条形统计图：

  

(1)这 32 名学生在培训前得分的中位数对应等级应为________________；（填“合格”、“良好”或“优

秀”）

(2)求这 32 名学生培训后比培训前的平均分提高了多少？

(3)利用样本估计该校七年级学生中，培训后检测等级为“良好”与“优秀”的学生人数之和是多少？

【答案】(1)合格

(2) 2.5分

(3) 240 人



【分析】（1）由 32 个数据排在最中间是第 16 个，第 17 个，这两个数据的平均数即为中位数，从而

可得答案；

（2）分别计算培训前与培训后的平均成绩，再作差即可；

（3）利用总人数乘以良好与优秀所占的百分比即可得到答案．

【详解】（1）解：32 个数据排在最中间是第 16 个，第 17 个，这两个数据的平均数即为中位数，

∴这 32 名学生在培训前得分的中位数对应等级应为合格；

（2）32 名学生在培训前的平均分为：  1 25 2 5 6 2 8 3
32

´ + ´ + ´ = （分），

32 名学生在培训后的平均分为：  1 8 2 16 6 8 8 5.5
32

´ + ´ + ´ = （分），

这 32 名学生培训后比培训前的平均分提高了5.5 3 2.5- = （分）；

（3）培训后检测等级为“良好”与“优秀”的学生人数之和是：

16 8320 240
32
+

´ = （人）．

45．（2023·江苏连云港·中考真题）为了解本校八年级学生的暑期课外阅读情况，某数学兴趣小组抽

取了 50 名学生进行问卷调查．

(1)下面的抽取方法中，应该选择（    ）

A．从八年级随机抽取一个班的 50 名学生     

B．从八年级女生中随机抽取 50 名学生

C．从八年级所有学生中随机抽取 50 名学生

(2)对调查数据进行整理，得到下列两幅尚不完整的统计图表：

暑期课外阅读情况统计表

阅读数量（本） 人数

0 5

1 25

2 a

3 本及以上 5

合计 50



  统计表中的 =a __________，补全条形统计图；

(3)若八年级共有 800 名学生，估计八年级学生暑期课外阅读数量达到 2 本及以上的学生人数；

(4)根据上述调查情况，写一条你的看法．

【答案】(1)C

(2)15；见解析

(3)320 人

(4)答案不唯一，见解析

【分析】（1）根据所抽取的样本必须具有广泛性和代表性，即可解答；

（2）用样本容量减去总计量为 0 本，1 本以及 3 本及以上的人数可得 a 的值，再补全条形统计图即

可；

（3）用 800 乘以样本中暑期课外阅读数量达到 2 本及以上所占百分比即可得出结论；

（4）根据统计表的数据提出建议即可．

【详解】（1）为了解本校八年级学生的暑期课外阅读情况，应该选择从八年级所有学生中随机抽取

50 名学生，这样抽取的样本具有广泛性和代表性，

故选：C；

（2） 50 5 25 5 15a = - - - = ；

故答案为：15；

补全条形统计图如图所示：

  



（3）
15 5800 320

50
+

´ = （人）

答：八年级学生暑期课外阅读数量达到 2 本及以上的学生约为 320 人．

（4）本次调查大部分同学一周暑期课外阅读数量达不到 3 本，建议同学们多阅读，培养热爱读书的

良好习惯（答案不唯一）．

46．（2022·江苏南京·中考真题）某企业餐厅，有 A、 B 两家公司可选择，该企业现连续 10 个工作日

选择 A 公司，接着连续 10 个工作日选择 B 公司，记录送餐用时（单位：min ）如下表：

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A 公司送餐用时 26 26 30 25 27 29 24 28 30 25

B 公司送餐用时 20 18 21 16 34 32 15 14 35 15

根据上表数据绘制的折线统计图如图所示：

  

(1)根据上述信息，请你帮该企业选择合适的公司订餐，并简述理由；

(2)如果某工作日该企业希望送餐用时不超过 20 min，应选择哪家公司？请简述理由．

【答案】(1)选择 A 公司，理由见解析（答案不唯一）

(2)选择 B 公司，理由见解析

【分析】（1）根据两个公司各自的优点进行判断即可；

（2）根据表格中的数据进行选择即可．

【详解】（1）解：选择 A 公司；

理由如下：A 公司送餐用时稳定，基本在 25min 30min- 之间，而 B 公司送餐时间不稳定，忽快忽慢，

不利于员工用餐；

选择 B 公司．

理由如下：A 公司平均用时 27 min ，而 B 公司平均用时22 min ， B 公司平均花时更短．（言之有理即



可）

（2）解：选择 B 公司．

理由如下：从各自 10 个工作日送餐情况看，A 公司的送餐时间没有低于 20min的，而 B 公司虽然有

4 次超过 30 分钟，但是其余 6 次都不超过 20min，所以选择 B 公司．

47．（2022·江苏淮安·中考真题）某校计划成立学生体育社团，为了解学生对不同体育项目的喜爱情

况，学校随机抽取了部分学生进行“我最喜爱的一个体育项目”问卷调查，规定每人必须并且只能在“篮

球”“足球”“乒乓球”“健美操”“跑步”五个项目中选择一项，并根据统计结果绘制了两幅不完整的统计

图．

请解答下列问题：

(1)在这次调查中，该校一共抽样调查了______名学生，扇形统计图中“跑步”项目所对应的扇形圆心

角的度数是______°；

(2)请补全条形统计图；

(3)若该校共有 1200 名学生，试估计该校学生中最喜爱“篮球”项目的人数．

【答案】(1)200，72

(2)补全的条形统计图见解析

(3)估计该校学生中最喜爱“篮球”项目的有 180 名

【分析】（1）利用选择乒乓球的人数÷所占百分比得到总人数，再利用选择跑步的人数÷总人数得到

跑步所占的百分比，利用360°´百分比即可得到圆心角度数；

（2）先求出选择足球的人数，再补全条形图即可；

（3）用总体数量×喜爱篮球项目的人所占的百分比即可得解．

【详解】（1）60 30% 200¸ = （名），

在扇形统计图中，“跑步”项目所对应的扇形圆心角的度数是
40360 72
200

°´ = °，



故答案为：200，72；

（2）选择足球的学生有： 200 30 60 20 40 50- - - - = （人），

补全的条形统计图如图所示：

（3）
301200 180
200

´ = （名），

答：估计该校学生中最喜爱“篮球”项目的有 180 名．

48．（2022·江苏镇江·中考真题）某地交警在一个路口对某个时段来往的车辆的车速进行监测，统计

数据如下表：

车速（ km/h ） 40 41 42 43 44 45

频数 6 8 15 a 3 2

其中车速为 40、43（单位： km/h ）的车辆数分别占监测的车辆总数的 12%、32%．

(1)求出表格中 a的值；

(2)如果一辆汽车行驶的车速不超过 40km/h 的 10%，就认定这辆车是安全行驶．若一年内在该时段通

过此路口的车辆有 20000 辆，试估计其中安全行驶的车辆数．

【答案】(1)16

(2)19200 辆

【分析】（1）由车速的占比求得总的车辆数，然后相乘可得

（2）先计算安全行驶的占比，再用该占比估算即可

【详解】（1）方法一：由题意得
6 50

12%
= ，

50 32% 16a = ´ = ；
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